

**Военный врач-партизан,  
уроженка Шуши: Алия  
Рустамбекова**



Участница партизанского движения Второй мировой войны, врач Алия Фатулла кызы Рустамбекова родилась в 1907 г. в городе Шуша в семье инженера-нефтяника. Ее отец, один из организаторов Азербайджанской нефтяной промышленности, который в свое время занимал должность управляющего фирмы азербайджанского миллионера Мусы Нагиева, а после оккупации Азербайджана Советской Россией (1920), должности старшего технического директора, помощника начальника и члена управления “Азнефти” (государственное объединение азербайджанской нефтяной промышленности в Баку). Ее мать была

дочь азербайджанского врача, уроженца Шуши, Карим бек Мехмандарова. Он был одним из первых из руководителей секретной контртеррористической организации “Дифаи” (в перев. с азерб. защита) в Карабахе, которая была сформирована в 1906 г. в целях противодействия армянской партии “Дашнакцутюн”.

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

[\[Азербайджан в годы великой отечественной войны. 2020 г., стр. 73\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 94\]](#)

[\[Весь Баку Городская справочная и адресная книга на 1927 год. 1926 г., стр. 109\]](#)

[\[СССР. Обзор азербайджанской нефтяной промышленности за пять лет национализации 1920-1925. 1925 г., стр. 1\]](#)

[\[Prominent figures of Shusha in the history of migration in Azerbaijan. 2022. p., 154-155\]](#)

[\[М. Марданов. А. Таирзаде. Азербайджанцы, обучавшиеся в высших учебных заведениях до 1920 года. Энциклопедический справочник. V том. 2021 г., стр. 126\]](#)

Еще в младенчестве, Алия вместе с родителями переехала из Шуши в Баку. После окончания средней школы №3, Алия поступила в нынешний Азербайджанский медицинский университет, однако затем она была переведена на первый курс нынешнего Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени академика И.П.Павлова. Окончив университет в 1935 г., Алия Рустамбекова работала три года врачом в больнице строительного управления в городе Чирчик (Узбекистан). С 1938 г. Алия Рустамбекова работала терапевтом в центральном институте усовершенствования врачей в Москве под руководством советского терапевта и учёного-медика, академика академии медицинских наук СССР М.С.Вовсина.

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 94\]](#)

[\[Prominent figures of Shusha in the history of migration in Azerbaijan. 2022. p.,154\]](#)

Алия служила военным врачом в годы советско-финской войны (1939-1940). После нападения Нацистской Германии на СССР (1941), как и многие медицинские работники, врач нынешней городской клинической больницы имени С.П.Боткина (Москва) Алия Рустамбекова отправилась на фронт. В это время Алия служила в медико-санитарном батальоне в Волоколамске, Москве, а затем и

близ Смоленска.

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 94\]](#)

[\[Prominent figures of Shusha in the history of migration in Azerbaijan. 2022. p., 155\]](#)

После занятия немцами Смоленска в октябре 1941 г., Алия Рустамбекова в одной из битв была ранена и попала в плен. Здесь, она была подвергнута пыткам и истязаниям. Однако, в книге “Во имя родины” 1965 г., отмечается что, после взятия Смоленской области, часть, в которой служила Алия осталась в тылу противника и находясь в окружении немцев продолжила партизанскую деятельность.

[\[М. Алыджанов. Участие воинов Азербайджана в партизанском движении\(1941-1944 гг.\). 1975 г., стр. 227\]](#)

[\[Азербайджан в годы великой отечественной войны. 2020 г., стр. 73\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 96-97\]](#)

В начале 1942 г. группа военнопленных под руководством военного врача Алии Рустамбековой (или не под руководством, а с помощью партизан) совершила побег из немецкого лагеря (в книге “Во имя родины” 1965 г., отмечается, что группа в которой была и Алия вышла из окружения немцев) и в феврале того же года присоединилась к партизанскому отряду “Дедушка”, которым командовал Василий Исаевич Вороченко (отряд и был назван в честь него, вследствие его пожилого возраста) и действовавший в то время в лесах Дорогобужского района Смоленской области.

[\[М. Алыджанов. Участие воинов Азербайджана в партизанском движении\(1941-1944 гг.\). 1975 г., стр. 227\]](#)

[\[Азербайджан в годы великой отечественной войны. 2020 г., стр. 73\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 97\]](#)

[\[Prominent figures of Shusha in the history of migration in Azerbaijan. 2022. p., 155\]](#)

В книге “Во имя родины” указывается, что Алия в окруженном немцами лесу Смоленска написала следующее письмо своей подруге в Москве – Терезе Христофоровне Моргуловой от 12 апреля 1942 года:

*“Дорогая моя Терезочка! После пятимесячного молчания это письмо наверно тебя удивит. На твой вопрос, где я все это время была я смело отвечу, что была в настоящем аду и сейчас я там же. Сколько ужасов я видела! На протяжении этого времени я находилась в оккупированной области. Я вновь нахожусь рядом с нашими партизанами. Я не верю, что вернусь. Это невозможно. Поэтому несмотря на создавшуюся возможность я не пишу своим письмо. Они привыкли к мысли, что меня нет в живых. Не хочу, чтобы они снова начали волноваться обо мне. Я на 100 процентов уверена, что погибну!”*



[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 99\]](#)

Алия Рустамбекова стала начальником медицинского санитарного батальона (санитарной части) вышеупомянутого партизанского отряда. Ею в полевых условиях было проведено множество сложных хирургических операций и спасены жизни многих раненых партизан.

[\[Азербайджан в годы великой отечественной войны. 2020 г., стр. 236\]](#)

[\[М. Алыджанов. Участие воинов Азербайджана в партизанском движении\(1941-1944 гг.\). 1975 г., стр. 227\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

2 июня 1942 г. Алия Рустамбекова в своем последнем письме писала матери следующее:

*“Чувствую себя хорошо. Правда, мы не всегда видим многие продукты питания, такие как сахар, чай, масло... Ношу галоши на босые ноги. Я сшила себе “элегантную” кофту из мужских штанов,*

*а из немецкого флага юбку и рубашку. Спасаясь от рук немцев я выбросила всю одежду, которая была на мне. То, что на мне есть, изношено, теперь все носят одежду, как я”.*

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 100\]](#)

С весны 1942 г. партизанский отряд “Дедушка” находился в окружении немецких войск.

Алия по этому поводу писала в своем последнем письме матери следующее:

*“Дорогая мама! Я вновь в тылу у немцев, в партизанском отряде, однако наше положение изменилось, возникла более благоприятная обстановка. В ближайшем будущем наш медико-санитарный батальон отправится на «Большую землю» (имеется в виду неоккупированная территория СССР). Мы надеемся, что соединимся с нашими частями.*

*Я так хочу получить от вас письмо...*

*Как только получишь мое письмо, напиши мне сразу два-три письма. Может один из них будет мне доставлен”.*

Летом (или 30 июня) 1942 г. Алия Рустамбекова погибла в бою, когда она выносила с поля боя раненых партизан. Однако в партийном архиве Смоленского областного комитета КПСС указано, что в конце июня 1942 г. Алия Рустамбекова пропала без вести. В документе “о донесении о безвозвратных потерях” ее пропала датируется месяцем июнь того же года (ее имя тут указывается как Рустамбекова Алия Федоровна, также известно, что ее звали Альей Федоровной). Согласно сведениям одной женщины из партизанского отряда “Дедушка”, Алия и один из командиров отряда были ранены и их на самолете пытались доставить в Москву. Однако на самолет упала вражеская бомба.

[\[М. Алыджанов. Участие воинов Азербайджана в партизанском движении\(1941-1944 гг.\). 1975 г., стр. 227\]](#)

[\[Азербайджан в годы великой отечественной войны.2020 г. стр. 73;236\]](#)

[\[Донесение о безвозвратных потерях. 1942 г., стр. 1\]](#)

[\[Во имя родины. 1965 г., стр. 94;100;103\]](#)

Азербайджанская поэтесса Мирварид Дильбази посвятила в честь

Алии Рустамбековой поэму под названием “Партизан Алия”. Тогдашний генеральный секретарь Азербайджанской ССР Гейдар Алиев так оценивал личность Алии Рустамбековой:|

*“...В высшей степени характерной считаю доблесть, проявленную военным врачом Алией Рустамбековой, славной дочерью Азербайджана, сражавшейся в одном из партизанских отрядов в Смоленской области, в годы великой отечественной войны”...*

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. VIII том. 1984 г., стр. 235\]](#)

[\[М. Алыджанов. Участие воинов Азербайджана в партизанском движении\(1941-1944 гг.\). 1975 г., стр. 227\]](#)

[\[Азербайджан. 9 сентября 1972 г., стр. 8\]](#)

Фотографии, документы, письма (включая ее чернильницу и серебряную ручку) Алии Рустамбековой хранятся в Национальном музее истории Азербайджана, в Баку.

[\[Prominent figures of Shusha in the history of migration in Azerbaijan. 2022. p., 155\]](#)